

χειριστεί εκείνο το βράδυ και συγχρόνως ή δούκισσα γδύνονταν σιγά-σιγά.

Η ξεθωιασμένη φαντασία μου εξωραΐζε ακόμα περισσότερο τα γυμνά της κάλλη, τα οποία για πρώτη φορά έβλεπα... Η Αφροδίτη ή Ίδια, που οι ζωγράφοι την παρουσιάζουν τόσο αθέρια την ώρα που αναδύεται απ' τα κύματα, δεν θα μπορούσε να συγκριθεί με τη δούκισσά μου...

Τέλος, ή αγαπημένη μου πλάγιασε!... Δεν τολμούσα πειά ν' αναπνεύσω και είχα κολλήσει στον τοίχο... Η καμαριέρα είχε φύγει πειά και ή δούκισσα πήρε ένα βιβλίο.

Μά, καθώς διάβαζε, την άκουσα εξαφνα ν' αναστεναίξη και να προφέρει τ' όνομά μου. Τότε κι' εγώ, πλημμυρισμένος από εύτυχία, ανασηκώθηκα σιγά-σιγά. Η δούκισσα όμως δεν μ' αντίληφθη και συνέχισε το διάβασμά της.

Έπειτ' από μερικές στιγμές, ακούμπησε το βιβλίο της στο κομοδίνο και ψιθύρισε:

— "Οχι!... Μου απαγορεύεται να τον αγαπήσω...

Αναστενάξε κι' έπειτα από μιá στιγμή επρόσθεσε:

— Και όμως αγαπάω αυτό το παιδί...

Μιά μικρή σιωπή επακολούθησε κι' ή δούκισσα ξανάλε:

— Άλλοίμονο!... Δεν θα το μάθω ποτέ...

Τότε, μη υπομένοντας πειά να κρατηθώ, ώρμησα κοντά της. Μιά κραυγή τρόμου της ξέφυγε.

— Είμ' εγώ, της είπα. Μή φωνάζετε... Είμαι ο Φρονιάς, τον οποίο αγαπάτε κι' ο οποίος σάς λατρεύει!

Τότε θέλησε να χτυπήσει το κομοδίνο για νάρθουν ή καμαριέρες της, μά της κράτησε το χέρι. "Αχχίς να κλαίη και να με εξορκίζη ν' άποσυρθώ, μά εγώ την έσφιξα με πάθος στην άγκυλιά μου.

Αμέσως κι' άπερίγραπτη άπελπισία την κυρίευσε κι' άρχισε να φωνάζη και να με βρίζη με όσες βρισιές ερχόντουσαν από στόμα της. Μά παρ' όλη την αντίστασή της, έπειτα από λίγη ώρα ή ώραία μου δούκισσα μου ψιθύριζε στ' αυτί τα πιο γλυκά έρωτικά λόγια κι' έτρεμε μήπως μάς άκούσουν ή καμαριέρες της...

Η νύχτα εκείνη ήταν μιá από τις πιο γοητευτικές νύχτες της ζωής μου. Και σήμερα ακόμα, άν και έχουν περάσει τριάντα χρόνια από τότε, τή θυμούμαι με τή μεγαλύτερη ευχαρίστηση.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Η συνέχεια.

ΑΡΑΒΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

ΤΟ ΚΡΑΣΙ ΚΑΙ Τ' ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ

Νά μιá χαριτωμένη Αραβική παράδοση για το κρασί:

Όταν ο Νόε γλύτωσε απ' τον κατακλιτισμό και πάτησε σε σπηλιά μαζί με τα άλλα πράγματα πουχε σε όσει στην κιβωτό του, ήταν και μιá αμπελος. Τήν έβγαλε λοιπόν και τή φύτεψε στο πιο εύφορο χωράφι, απ' όσα ήταν γύρω του.

Μά ο Σατανάς που παραμόνευε για να σακαρώσει καμιά φάρασα στο Νόε, σοφίστηκε ένα πραγματικά σατανικό τέχνασμα. Πήγε και πότισε τήν άμπελο με άμια παγωνιού. Όταν φύτρωσαν τα πρώτα φύλλα της, τήν ξαναπότισε, αλλά με άμια μαϊμούς τή φορά αυτή. Όταν δέ βγήκαν τα πρώτα σταφύλια, τήν ξαναπότισε με άμια λεονταριού. Κι' όταν, τέλος, τα σταφύλια ώριμασαν, τήν πότισε με άμια χούρου.

Έτσι όμως, τα σταφύλια που έκανε το άμπελό πησαν να κυριώτερα χαρακτηριστικά των τεσσάρων ζώων, με το άμια των οποίων ποτίστηκε.

Όταν δηλαδή τή κανείς τα πρώτα ποτήρια του κρασιού, μέσα στις φλέβες του άρχίζει να κυκλοφορη τή άμια του παγωνιού και γι' αυτό κι' ο ίδιος φουσκώνει και κορδώνεται και το πρόσωπό του κοκκινίζει σαν του παγωνιού. Όταν τα ποτήρια γίνονν περισσότερα, τότε στις φλέβες του μπαίνει κυκλοφορεί το άμια της μαϊμούς και γι' αυτό κι' εκείνος γίνεται ευθύμος κι' άρχίζει να κινή ένα σοφό τρέλλες.

Όσο αυξάνουν τα ποτήρια, τόσο άρχίζει να κυριεύη τον άνθρωπο ή μέθη και τότε θεωρείται, επειδή στις φλέβες του κυκλοφορεί το άμια του λεονταριού.

Στο τέλος, όταν ο άνθρωπος το παρακάνει και πειά τήν περιδρομο, τότε στις φλέβες του κυκλοφορεί το άμια του χούρου και τόν βλέπει κανείς να κλιμάται καταγής σαν τόν γουρούνι!...

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ

Στου χρόνου τὰ φτερά πετούν οί πόνοι της ψυχής μας.

(Π. Σουτσας).

Τάς κλειδας της καρδιάς σου μη δίδεις εις κανένα.

(Α. Βυζάντιος).

Εν' ώς τὸ ξίφος Ισχυρὰ τοῦ ποιητοῦ ή λύρα.

(Α. Παράσχος).

Ο' Έρωσ σπείρει άνεμον και θρόνει τρυφεμάς.

(Ι. Καμπούρογλου).

Η δόξα δὲν μισθοῦται, ἀποκτάται. (Σ. Ζαμπέλιος).

Τὶ χρησιμεύει ή στοργή, ή φιλίης άν ὑπάρττει;

(Δ. Πανασηγόπουλος).



ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΣΕΛΜΑΣ ΛΑΓΚΕΡΛΕΦ

ΔΥΟ ΠΡΟΦΗΤΕΙΕΣ ΠΟΥ ΒΗΚΑΝ ΑΛΗΘΙΝΕΣ

(Απ' τ' «Απομνημονεύματα» της μεγάλης Νορβηγίδος συγγραφέως)

Η μεγάλη συγγραφέως της Νορβηγίας Σέλμα Λάγκερλεφ, ή όποία κατά τή 1910 τιμήθηκε με τή διεθνές λογοτεχνικό βραβείο Νόμπελ, διηγείται στα «Απομνημονεύματάς της δύο προφητείες που τής έγιναν και που επαλήθευσαν κατά γράμμα.

Η πρώτη προφητεία έγινε στις 20 Νοεμβρίου 1858 όταν γεννήθηκε ή Λάγκερλεφ, στον πόργο Μασσάβα. Έκείνη τήν ήμέρα, άμια σουρούπωσε, ή θειά Βάνερβικ, ή γηραιά σύζυγος του έφημεριου του τόπου, κίνησε από τή σάτση της και πήγε στον πόργο για να πληροφορηθί για τήν ύγεια της λεχόνιας.

Η θειά Βάνερβικ φημιζόταν για τή χαρτομαντική της ικανότητα και ή ευκαιρία ήταν κατάλληλη για να προφητευθή τήν τύχη της νεογεννήτου. Κατόπιν λοιπόν της παρακλήσεως των γονέων της Λάγκερλεφ, άπλωσε τή χαρτιά άπάνω στο τραπέζι, περιέφερε άπάνω τους τα τρεμουλιαστά δάχτυλά της και μουμούρισε:

— Δεν θάχη ύγεια τή ζωής σου τή ζωή του... — Καθένας έχει τή βάσανό του σ' αυτόν τόν κόσμο, παρατήρησε ή γιαγιά της Λάγκερλεφ που είχε τή συνήθεια να σχολιάζε φιλοσοφικά τή καθετί. "Αν ή έγγυή μου γίνε άρρωσταίρα, θά παρώση ήσυχη ζωή, κι' αυτό είνε τή καλύτερη που έχει υα της ευχρήθ κανείς.

Η θειά Βάνερβικ έφερε πάλι τή δάχτυλά της στα χαρτιά κι' άρχισε να λογαριάζη. Κατόπιν έχαμογέλασε και έλετε: — Θα κινή ακόμα πολλά και μακρινά ταξείδια, αλλά δεν θα σταματήση ποτέ σ' έναν τόπο... — Λιθάρι που συγχονιά, δεν πάνει άπάνω του χορτάρι! έσβολίσαε ή πολύπειρη γιαγιά, ή όποία όστόσο δεν τή ευνήσσε ποτέ από τόν πόργο της.

— Μην άνησυγείς, εξακολούθησε ή σύζυγος του έφημεριου. Αυτή δεν θά τή χρειάζοντα πολύ στο σπίτι σας, γιατί δεν θάνα δουλειά τής να στρώση τήν τραπέζι και να ύφαινη στον άργαλειό. Αυτή θά καταγίνεται όλο με βιβλία και χαρτιά...

— Και τί θά τή κάνει τή βιβλία και τή χαρτιά; ρώτησε ή έπληξη ή άλοοιζή γηραιά. Μήπως θά παντρευτή κανένα φτωχόπαλα και θά γυριζη από ένορία σ' ένορία χωρίς να βολιση ήσυγία ποθενά; "Ας είνε τουλάχιστο καλός άνθρωπος, για να περάσουν γαλήνια τή ζωή τους...

— Θέλεις να μάθης και κάτι άκόμα; τή διέκρινε εξαφνα ή χαρτοαίχτρα. — Βέβαια θέλω! άποκρίθηκε άνυπόμονα ή γιαγιά της Λάγκερλεφ. — Η έγγυή σου θά μείνη άνυπαντρηή... — Χριστέ και Παναγιά! φώναξε ή γορή. "Ας είνε όμως. Θα τής λείψουν τουλάχιστο άρκετές σκοτούρες. Μπορείς όμως να μου πης τί λογής γυναικία θά γίνη; — Έρωτική, ικανή και ταπεινή μαζί!...

Η Σέλμα Λάγκερλεφ, αναφέροντας τήν παραπάνω προφητεία, βεβαιώνει ότι έξεληρωθή καθ' όλοκληρίαν, γιατί και ή ύγεια της δεν είνε καλή και πολλά ταξείδια έκανε και δεν παντρεύτηκε ποτέ, και στα βιβλία άφιέρωσε όλη τή ζωή της...

Περιόρηγ είνε κι' άλλη μιá προφητεία που είνε στη συγγραφέα, όταν έπισκέφη τή Ιερουσόλυμα. Ο όδηγός της τήν είδοποίησε μιá μερά ότι στο τέμενος Έλαζά βρισκόταν ένας Μουσουλμάνος μάντης, περιζήτητος απ' όλους τους περιηγητάς, γιατί έβγρναν αληθινές ή προφητείες του. Η Λάγκερλεφ αποφάσισε να πάη να τόν ίδι.

Μόλις παρουσιάστηκε εκεί, ο μάντης της παράγγειλε διά μέσου του διερμηνέως να βάλη από νου της κάτι, για τή όποιο έπιθυμούσε να τής δοθί άπάντησι. Η Λάγκερλεφ ταξείδισε τότε στους Άγιούς Τόπους για να μελετήση τή ζωή και τή ήθη μιās άποκείας Σουηδίας, έγκατεστημένον στην Παλαιστίνη, με σκοπό να γράφη ένα βιβλίο γι' αυτούς. Βασανιζόταν όμως από τήν άμφιβολία μήπως τή θέμα δεν ήταν ενδιαφέρον για τούς αναγνώστες της και είχε τήν περιέργεια να μάθη από πριν τήν τύχη του νέου της έγγου. Συγχρόνως όμως σκεφτόταν ότι παρόμοια ερώτησι θάταν άκατανόητη για έναν Μουσουλμάνο που δεν θάχε δει ίσως ποτέ τον βιβλίο και δεν ήξερε τί θά τή ρωμάντσε.

Όστόσο, επειδή δεν είχε να ρωτήση τίποτε άλλο, έβασε από νου της τήν ερώτησι αυτή. Ο μάντης φάνηκε για λίγο σκεφτικός, χάραξε μερικά σημεία καταγής και ελε άραβικά στον ύπερμηνέα: — Η... κυρία συλλογίζεται κάτι που θέλει να τή γράφη από χαρτί. "Ας μνη άνησυγεί ποτέ. Η δουλειά της θά πάη καλά... Κατόπιν, όταν ή Λάγκερλεφ τή άπλωσε τήν πάλαιμ της, ο μάντης τήν κούταξε και τής έλετε:

— Η κυρία έχει από χέρι της πώ σημάδι του σουλτάνου Ίμπραήμ-έλ-Ραβίλ και του Σουλτεϊμάν. Όλες ή δουλειές της θά προκόβουν. Στο τέλος θά τής πέση κι' ένα μεγάλο τυχερό...

Και τή μεγάλο τυχερό της Λάγκερλεφ ήταν αναμφιδόλως τή βραβείο Νόμπελ.